
HETEDIK (I.) ÉVFOLYAM. 45. szám. Debreczen, 1887. November 5.

DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.

SZERKESZTŐSÉG,

hova a lap szellemi részét illető 
minden küldemény intézendő : Nagy- 

Várad-utcza 2127.

Megjelen belenként egyszer, szombaton, egy íven.
Előfizetési ár egész évre 5 frt. félévre 2 frt. 50 kr. Hirdetések
dija: 100 szóig 1 frt; 200 szóig 2 frt; a másodszori hirdetésnél

100 szóig 80 kr; harmadiknál 70 kr.
Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

KIADÓ HIVATAL..

hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden közlemény és küldemény 

intézendő: Fűveszkert-utcza 1080.

T a r t a 1 o m. A lelkész! congrua. Dr. Kovács Sándor. — T árcza. 
Részletek a „Nagyváradi ev. rcf. egyház történelme“ ez. műből. 
Dombi Lajos. — Az államsegélyosztáshoz. + —• Jelentés a 
csurgói Csokonai-ünnepélyről. Balogh Ferencz és Gérési Kálmán.
_Felhívás. — Egy és m á s stb. — Irodalom. K ü 1 ö n-

félék. — Szerkesztői posta.

A lelkész! congrua.

A katholikus lelkész! javadalmi ügy szőnyegen levő 
kérdése az u. n. congrua bizottság üléseiről nyert tudósí­
tásokban, de még inkább azon füzetben, mely „A lelkészi 
congrua“ czím alatt Boncz Ferencz miniszteri tanácsos és 
közalapítványi kir. ügyigazgató s az említett bizottság elő­
adója tollából megjelent— kellő világlatba lévén he­
lyezve, úgy hiszszük, lapunk olvasói előtt nem lesz érdek­

telen ezen ügynek megismertetése.
Magában is kiváló fontossággal bír ez; de meg in­

kább azzá válik azon rokon-kérdések hozzá kapcsolása 
által, melyek ő Felségének Trefort miniszterhez marcz. 
22-ról intézett legfelsőbb elhatározásában egyenkint meg­

jelölve vannak. .
Lelkészi congrua alatt értjük azon legkisebb java­

dalmazást, azon minimumot, mely a kath. rendes lelkészt 
és rendszeresített segédlelkészt lelkipásztor! állasának 
megfelelőleg megilleti s a melyet igény elhet is.

A kérdés történelmi oldala röviden a következő. A 
szegény sorsú lelkészek javadalmazásának kérdésé U-tcr- 
dinánd 1625. és III. Ferdinand 1650. évi diplomáikban 
fordul elő. Az utóbbi fejedelem a cassa parocliorum ré­
szére évi 60..0 frt javadalmazást rendel el. Ezen alapít­
ványi intézkedést 1677. évben 1. Lipét megerősíti. Mind­
ezen diplomákban azonban a papi congrua menny isege 
még nincs meghatározva, ily irányú intézke es esi 
sóbben, 111. Károly és Mária Terézia uralkodása alatt

történik, sőt II. József, 1787-ben kibocsátott rendeletében 
az újonnan fölállítandó plébániákban a congruát már rész­
letesen is szabályozza.

Az 179"/ . évi országgyűlés bizottságot küld ki a 
végett, hogy a katholikus és görögkatholikus plébániák 
szabályozása és adományozása iránt javaslatot készítsen. 
Ezen bizottság a plebánusok illetményét falun 400 írtban, 
városban 600 írtban, első osztályú sz. kir. városban pedig 
800 írtban vélte megállapítandónak; a káplánok illetmé­
nyét pedig 60 írtban. Egy királyi rendelet jelenik meg 
1802. évben, mely az országos küldöttség javaslatát azon 
esetre elfogadhatónak mondja ki, ha a vallásalap, 
egyéb sürgősebb szükségletek hátránya nélkül - ezen 
kiadást megbírja; de miután kitűnt, bogy a vallásalapot e 
czímen évenként majdnem 280 ezer forint kiadás terhelte 
volna, — az 1815. máj. 6. királyi rendelet szerint, a con- 
gruarendezés ügye, kellő alap hiánya miatt, ked­
vezőbb időkre, (felicioribus temporibus) tartatott fenn.

Az 1827. évi országgyűlés által kiküldött bizottság 
a most említett javaslatot újra tárgyalás alá veszi, ahhoz 
általában hozzá járul; de az általa készített törvényjavas­
latban a congrua összegét nem tervezi, hanem csak általá­
ban azt kívánja kimondatni, hogy a katholikus és gorög- 
katholikus lelkészek, — azokon kívül, a kik ele- 
gendőleg vannak javadalmazva, — állasuknak 
és a helyi viszonyoknak megfelelő illő ellátásban része­

süljenek. . ,
B. a maga munkájában nem említi, — pedig marosak

a hézagosság kikerülése miatt is meg kellett volna tennie, 
_ hocry az ügy ebben az állapotban marad az 1848. évi 
törvényhozásig, a mikor ő í elsége a XIII. ez. 2. §. szerint 
ígéretet tőn, hogy a kisebb rendű bármely vallásfe­
lekezeten levő papságnak illő ellátása iránt, ma­
gyar minisztériuma által részletes törvényjavaslatot fog az 
ország rendéinek előterjeszteni. Hanem e helyett átugrik
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az 1885. évi osztrák congruatörvénynek a 
eongrua összegét az egyes országok és tartományok sze­
rint külön megállapító intézkedéseinek ismertetésére s 
azon kérdést veti fel: szükséges-é, hogy nálunk is, a con- 
grua megállapításánál különféle fokozatok létesíttessenek ? 
s erre úgy felel, hogy a congruának különböző összegben 
olyan megállapítása, mely a különféle vidékek helyi viszo­
nyainak minden aprólékos eltéréseit számba vegye — nem 
szükséges, a fősúlyt a eongrua kiszabásánál az állás­
szer őségre kell fektetni. Igen érdekes, hogy mit érte­
nek oda át áliásszerűség alatt. Mi is elgondolkoz­
hatunk fölötte. A eongrua megfelelő legyen — úgy 
mondják —• a papi képzettségnek, az ennek megszerzésére 
fordított idő és költségnek, a lelkészi munka terheinek és 
veszélyeinek, melyek elviselése alól hivatásánál fogva ki 
nem térhet; egyrészről ne legyen oly csekély, hogy a pap 
az életfen tartás tekintetéből önművelését elhanyagolni le­
gyen kénytelen s parasztmunka végezésére legyen kény­
szerítve ; másrészről legyen a eongrua akkora, hogy a lel­
kész az őt megillető tiszteletet a külsőségekben is magá­
nak kivívhassa, az önállóságot és függetlenséget minden­
kivel szemben fentarthassa és hogy saját szükségleteinek 
fódözésén felül az ajtaján gyakran kopogtató nyomornak 
is alamizsnát nyújthasson, mert ez tőle elváratik s mert a 
szegényeknek tőle telhető gyámolítása hivatásának is 
egyik ágát képezi; az anyagiakért! küzdelmeik miatt a 
lelkiekben való hívataloskodást el ne hanyagolják és hogy 
a silány javadalmazás miatt az ifjak a papi 
pályától vissza ne riasztássának; a lelkészek 
a papnöveldében nyert kiképeztetésöket, a lelkipásztorko­
dás gyakorlata alatt hasznos olvasmányok megszerezhe- 
tése által gyarapíthassák, mert a kinek hivatása a 
tanítás, annak folytonos önképzésre van 
szüksége. Mintha csak a mi tisztes Géléi Katona ká­
nonainkat hallanék: „a tanulatlanok, kik magok sem tud­
nak, másokat tanítani nem lesznek képesek; hanem az te­
lik be rajtok, a mit Krisztus egy helyütt mondott, hogyha 
a vak vezeti a világtalant, mind a ketten a verembe 
esnek.“

B. elégségesnek tart 4 osztályt ekkép: a) a főváros­
ban a plebánus részére 1 tiOO frt, a segédlelkész részére 
500 frt, b) több mint 20 ezer lakossal bíró városban a 
plebánus részére 1300, segédlelkész részére 400 frt, c) 
az ezen aluli városokban s a gyógyfürdő helyeken a lel­
kész részére 1100 frt, segédlelkész részére 350 frt, d) 
egyéb helyeken a lelkész részére 800 frt, a segédlelkész 
részére 300 frt. A segédlelkész részére még a napi étrend 
is elő van írva: reggelire kávé, délben három, este pedig 
két fogás, félliter borral, azon felül kiszolgálat, mosás, kü­
lön szobában fűtés és világítás. Meg ne ijedjenek ennek 
olvasására a tiszteletes és nagytiszteletű urak, mert oda át

nem úgy értik a káplántartást, hogy: az tartsa, a ki he­
lyett szolgál, hanem azért a most elsorolt tisztességes ellá­
tásért 250 fit tartásdíjat helyeznek kilátásba, „mert 
az eddigi legfölebb 150 írtig terjedett káplántartási díjból 
a lelkész mindezeket a mostani életviszonyok közt csak is 
saját hátrányával fedezhette. “

A eongrua kiszámításánál az akkorig fennálló külön­
féle lelkészi haszonvételek és jövedelmek közül melyek 
veendők tekintetbe, melyek nem: részletes javaslat van 
előterjesztve azon nyilatkozattal, hogy a természetbeni 
munka és különféle nem pénzbeli adózások in e g v á 11 á s 
melletti eltörlése nagyon kívánatos s a eongrua 
szabályozással egyidejűleg lenne keresztülviendő. Az okok 
megismerése közülünk is sokat érdekelhet. A természet­
ben való adózás beszedése kellemetlenséget okoz a lelkész­
nek, az adózott gabona többnyire a legsilányabb minő­
ségű, a teljesített munka pedig majdnem értéktelen; a lel­
kész a beszedett gabonáért sohasem kapja meg azon árt, 
melyben az neki felszámíttatik s azon fölül még fáradság­
gal és költséggel van összekötve az elárúsítás, mindezzel 
pedig congruája csökken s végre a természetben való szol- 
gálmányok éz adózások kora lejárt, a nép és lelkész közt 
sok ízetlenségnek forrása, a nép erkölcsi érzetét lealacso­
nyítja, a lelkész tekintélyét pedig egyátalában nem neveli. 
A megváltás ezen kérdése azonban, legalább a congrua- 
szabályozással egyidejűleg, — úgy látom, — nem fog meg­
oldatni, mert a congruabízottság az utasítás azon pontját, 
mely szerint az összeíró küldöttség a természetben való 
adózások és kézi s szekeres munkák megváltása tekinte­
tében egy ességet kíséreljen meg — elejtette.

Dr. Kovács Sándor.

T él r c z a__

Részletek a „Nagyváradi ev. ref. egyház 
történelme“ ez. műből.

(Folytatás.)

Az egyház gyászkora.

A váradi vár török által elfoglaltatásának gyászos 
történelmi eseménye tárta fel sírját a nagyváradi rét. egy­
háznak, elpusztult egyház és iskola, elhullván a csatában 
ref. lakosok és tanuló ifjak nagy számmal, vagy elszéled- 
vén az életben maradottak Nagy-Váradról, hol csak gyász, 
pusztulás nyomai valának szemlélhetek. Az életben maradt 
tanuló ifjak tanárukkal egyetemben Debreczenbe ménének 
át s így a nagyváradi ref. főiskola megszűnt létezni, kibe- 
szélhetlen kárára a protestantismusnak. Ekként semmisült 
meg 103 évi fennállás és virágzás után egyház és főiskola!

Mielőtt tovább füznők a történelmi események lánczo- 
latát, bizonyára nem leend felesleges egy rövid visszapil­
lantást tennünk az egyház azon állapotára, melyben a vár
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ostroma előtt vala. így szerezhetünk magunknak kellő fo­
galmat ama veszteség nagyságáról, mely érte ez egyházat 
s kiöltá virágzó életét. „Hogy ez időbeni! a varadi Ekklé- 
siának népesnek kellett lenni, tsak abból is megtetszik, 
hogy annak három Prédikátori voltak: t. i. a Városbanu, 
gagyari Benedek és Kovásznai Péter; a Várban pedig, 
Kábái András. A Vároun kívül lévő magas és tágas Refor. 
Templom, mely a Vár kapujával általellenbenn, Péntekhely- 
lye nevű utszánn, tiz oszlopokonn állott; a lakosoknak a 
Várba lett bétakarodása utánn, az ott lévő házakkal és más 
épületekkel együtt, hogy a közelgető ellenségnek valamely 
hasznára ne lehetne, felgyujtatott. Mely szomorú dolgot 
Szalárdi János (abban az idobenn, Váradi Világi Kanonok) 
Magyar Krou. VII-dikKönyvének 6-dikRészébenn így ír le:

Ez égésnek sebességét nézni, oh mely rettenetes vala! de 
foképenn a Péntekhellyi utszai magos házakat s Város kö­
zönséges Egyházát, hol naponként az Istennek tiszteleti s 
az Évangyéliomnak prédikállása bövséges mértékbe kiszol­
gáltatni szokott vala, mely tiz egész oszlopokra s azon fe- 
jyül vonatott nagy öreg gerendákra, igen magas hélyazatra 
építtetett vala. Melynek igen tágas és széles épületinek 
kellett lenni, mint a mely alatt annyi ezer Lelkekböl álló 
nagy Gyülekezetnek elférni kell vala. Az oszlopokon kívül, 
napkelet és napnyúgot felöl, mindkét részről, igen hosszú 
négy-négy szál tsatornákra, nagy magas hélyazatok alatt 
való fiókjai kiterjesztetve valának, melynek épületi mennyi 
temérdek sok fa, séudely és vas volna, akárki is megítél­
heti.“

E rövid visszapillantás után nézzük a további esemé­
nyeket, melyek a nagyváradi ref. egyház gyászkorat tün­
tetik föl. _ , ...

Habár a vallástürelméről ismeretes török fenhatosaga
alá jutott Váradra szállingóztak vissza egyes ref. vallá­
snak, mindazonáltal a romba dőlt egyház telepulese több 
nehézségekbe ütközött, sőt a töröknek a ref. egyház alkot- 
hatásra vonatkozó engedélye is Várad helyett Szollosre 
szólt s igy a váradi vár elestél s a váradi ref. egyház meg­
semmisülését követő időben az egyház hajójának romjai a 
Váraddal szomszédos Pecze-Szóllösön érve revpartra, itt 
alakult ez időben egy középszerű népességű rét. egyház a
Váradról idevonult hívekből. ..

Azonban ennek élete is rövid volt, amennyiben 1732-ik 
évben Győri András szöllösi ref.lelkész távoztaval a pász­
tor nélkül maradt nyáj“ nem igyekezvén új lelkészről gon­
doskodni, habár erre a váradi püspök is felszólította okét, 
fenyegetvén, hogy lelkészről nem gondoskodás eseten o fog
adni nekik papot, minthogy hat hétig lepTnök 

írry az üres Parochiára Plebanust küldött a Püspök 
Azután későre siratván a magok bolondságokat; midőn . 
i. a Reformátusokat sanyargatták, pusztítottak s k, s ve- 
ték; kik közül némelyek Vásárhelyre mentek es az Lrasz- 
találioz való edényeket s ruhákat is oda vittek ma o kH 
és onnan kerítették a Váradiak idővel kezekhez Nem 
az Ősi pusztára szállottak, de onnan is a kaptala.okét e 
veretvén, Ártándra takarodtak, egy ón ^«»at m rnagoM 
vivén Ártándra, honnan az 1785-ben került haza.-74^ 
pedig a Pestis és más Isteni látogatás áltál eBe P
tultak Szőllősön a reformátusok.“ utalta azon

A ref. egyháznak Váradon yisazaalhtasat gátolta azon
körülmény is, hogy 1693-ban Leopold császár e og

töröktől Váradot, ez időben a római katholikusok honosul- 
tak meg itt, kiknek minden általuk követelt jog az uralkodó 
által megadatott. És így habár néhány református települt 
is meg ezen időben Váradon, oly kevés vala számuk, hogy 
az egyliázalkotásra s fentartásra nem valának képesek. 
Azonban daczára e kedvezőtlen körülményeknek, már 
1700-ban volt egy kisded ref. egyház Váradon, minek bi­
zonysága azon ón kannája a ref. egyháznak, melyen e fel­
írás : „Tarjáuy János Deák Hites társával ajándékozza a 
Váradi Ecclésia számára 1700. Szönyi István Uram Predi- 
kátorságában.“ Azonban ennek rövid élete már előzőleg 
említve volt.

Az 1700-ban fe bomlott nagyváradi egyház évtizedek 
során át nem bírt életre kelni, melynek lényeges oka — a 
kedvezőtlen politikai helyzet mellett— a kevés számú nagy­
váradi ref. lakosok buzgósághiányában is kereshető s ta­
lálható. Egyházunk e halálos szenderének gyászos leírása 
legyen szó szerint ide jegyezve, a mint azt Keresztesi kéz­
iratából olvashatjuk következőkben:

„A mi már ismét Váradot illeti: ide a Mesterség s 
szőlőmívetés kedvéért; vagy pedig más csupa testi okokéit, 
im innen-am onnan jöttek némelyek. Nevezetesen Gi ót lot- 
gáts Pál Váradi Püspök a Katedráié nagy Templomot a B. 
Szúz Mária tisztességére kezdvén,kívül a Városon Püspöki 
felé, építtetni, a Paris patakán túl lévő puszta földet, mely 
erdőből s gazból állott, akarván lakosokkal megszállítani, a 
Reformátusoknak is könnyen engedett ott helyet szerezni, 
így apródonként annyira szaporodtak, hogy csak Olasziban 
is voltak majd száz Református nevet viselő, iminnen-amon- 
nan gyűlt lakosok, Ú jvároson és Velenczén a Tanáts miatt 
sokra nem szaporodhattak. Ezek a Pápisták előtt voltak 
nagy útálatban, szorougatásban; gyermekeiket nem tanít­
tathatták, innen tudatlanságban; a Római babonasaghoz 
szokván, Fél Pápistaságban vakoskodtak. Sokan, tsak hogy 
itt megtelepedhessenek, Pápista Asszonyokat vettek Fele­
ségül s ekkor gyermekeiket és magokat is a Pápista val­
lásra ajánlották; Sőt igen sokan, minthogy Hazájokbol is a 
Jézus igája hordozása elöl jöttek el, Vallásokat könnyen 
oda hagyták. Úgy hogy ezekre illeti majd egészen Efés. 
2. 12. Egyszóval: a kikben a Vallásnak valami tüze meg­
maradt is, a tövissek közt annyira bé gyepesedtek : hogy e 
Reformátusokat nehezebb most Reformálni, mint toA A. 
1557. a született Pápistákat. Ezek mint Pásztor nélkül való 
Juhok semmi rendben nem voltának. Bírák 21: 2o. A ki­
ket ugyan a buzgóság reá vitt. Templomba jártak Püspö­
kibe, Száldobágyra s Vásárhelyre és midőn a masuva való 
járást, mint egy tégla vetést megunták, beszéltek ugyan 
néha-néha az értelmesebbek arról,hogy jó volna a Templom, 
hogy essöben, hóban, sárban ne járnának másává: de ez 
csak beszéd volt s többnyire a Poharakkal edjütt a szándék 
is megüresedett; a minthogy más részről ez Maria Ihere- 
sia Királyné alatt, mind itt, mind másutt lehetetlen is vala. 
Ki is A 1780 d. 27 novembr. meghalván s az Ország igaz­
gatását Felséges II. Jósef Császárra és Fiára hagyván ez 
alatt, a mint egyéb dolgok megváltoztak : úgy a V allasbeli 
szabadság is helyre állott; s a Várad, Reformátusok szeme 
is kezdett a Világosságra nyilatkozni.“

(Folyt, köv.)

li J

í

1 I

Dombi Lajos.
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Az államsegélyosztáshoz.
Egy eseményt mondok el a nevek elhallgatásával; nem 

a levegőből beszélek, betűhív leszek a szavakhoz is.
N. N. ifjabb lelkésztárs abba az egyházközségbe való, 

melyben én szolgálok. A napokban anyja nálam megfordulván, 
hogy neki örömöt szerezzek, igy szóltam hozzá „N. N. — fia 
nevét mondtam — államsegélyt kapott“, mire az öreg elpirult 
és igy szólott: „minek a? nincs neki arra szüksége; most is 
földet vett“ — .. akkor elkezdte beszélni, mi mindene van az 
ő fiának, menyének. Én a tárgyról tovább egy igét se ejtettem, 
hanem utána nézve a dolognak, úgy értesültem, hogy N. N több 
mint 30 hold saját nevére telekkönyveztetett, első osztályú 
földnek ura, a lelkészjavadalmi föld egy egész telki illetőség; 
a nép nem sok száz leiekből áll ugyan, de egyházi adóját ren­
desen beadja. A tisztelendő ur hát eddig is gazdag és folyvást 
gazdagodik; és mind a mellett képes segélyért folyamodni!!

Mit mondjunk rá? Nagy bűn az a kapzsiság; hanem nagy 
bűn terheli az illető esperes urat is, a kinek, aligha lehet, hogy 
N. N. anyagi állásáról ne legyen tudomása és mégis annak 
folyamodását — akár positive, akár negative — sikert érni 
engedi. — Uraim, bárkinek anyagi állását is, nem az egyházban 
élő lelkek száma, nem is a díjlevél szerinti fizetési kulcs hatá­
rozna meg; sok minden körülmény befoly arra, — kis egyház­
ban. csekély fizetés mellett is vannak, ha nem mondom épen 
gazdag, de mindenesetre jómódú, tehetős lelkészek; — midőn 
másokat, népesebb egyházban, nagyobb — olykor csakis papi­
roson figuráié fizetés mellett, folytonos ostrom alatt tart 
ama paizsos férfiú Családi szerencsétlenségek, gyermekek ne­
veltetése, elemi csapások, kedvezőtlen társadalmi viszonyok 
miatt sokszor nehéz szükséggel küzd a legszorgalmasabb, puri­
tán háztartásé családfő is. És még sem folyamodik segélyért; 
pirulna, hogy azt tegye ; talán nem is kapna, a lélekszám, a 
díjlevél nem ütné meg a segélyadás mértékét. Hanem azok, a 
kik ezen a földön el akarják venni minden ő részüket, olykor 
tókepénzt forgatnak, olykor örökölt, vagy nőhozományi földnek 
birtokosai; — a kik valamelyik kis egyházban, benső hivatás 
nélkül lelkészi állomásra jutottak s gyakran, erkölcsi szegény­
ségük mellett is szolgálnak, azaz szolgálatban vannak; — a kik 
a tanulás — olvasgatással ellenséges lábon állanak; a lélek 
tiszta örömeit nem kedvelik, talán nem is ismerik, kedvelik 
ellenben az örömöt, mely végezetre, mint a kígyó megmar és 
mint a mérges kígyó megcsíp: ezek — tisztelet a tisztes kivé­
tel'knek— ezek azok a szegények, a kik rendesen folyamod­
nak és mert, küllátszat szerint, ajánlattal bírnak, — mert az 
illető esperes ur gátlólag közbe nem lép, — néha még folyto­
nosan is segélyt kapnak. Több példát tudok több egyházmegyé­
ből, kikre egyik vagy másik, vagy egyszerre több kategória 
ráillik, tudnak többen kétségkívül lelkésztársaim közül is, éjien 
azért fájok mutatni felesleges. De nagyon is nem felesleges, 
sőt igen kívánatos volna, hogy a folyamodó atyafiak conduit- 
1 istája, ne csak a lélekszám és díjlevél szerinti jövedelem, 
hanem vagyoni állás s szellem-erkölcsi minőség, általában 
hivatásszerű lelkészkedés szerint lenne az intéző körök előtt 
feltüntetendő, biztos intézkedés végett, lehető határozottsággal 
kimutatandó, hogy ne a szellem-jellemszegények, hanem a va­
lódi segélyt érdemlők legyenek azok, a kik segélyeztessenek.

Nem jó a fiuknak kenyereket elvenni. Yideant Consules !
+ —

Jelentés a csurgói Csokonai-ünnepélyről.
Említettük lapunk múlt számában, hogy két t. tanár­

társunk, Balogh Ferencz és Géresi Kálmán urak főiskolánk s 
illetőleg egvikök Debreczen város képviseletében is elmentek 
a Csurgón tartott Csokonai-ünnepélyre. Szerencsésnek érezzük 
magunkat, hogy jelentésüket, melyet eljárásokról főtiszt. 
Révész B. püspök úrnak nyújtottak be, közzé tehetjük. Jelen­
tősök így hangzik :

Főtiszteletű Püspök Ur!
Főtisztelctű úr bölcs intézkedése folytán lett a debreczeni 

kollégiom, két tanára által képviselve a csurgói Csokonai- 
ünnepélyen, melyről jelentésünket van szerencsénk felter­
jeszteni.

Tekintve a távolságot, az út öt napot vett igénybe, folyó 
évi október 23—27-ig. Az ünnepélyt előző nap estéjén érkez­
tünk meg, a fogymnasium tanárkara várt, s magán családok­
nál szállásolt el. Csokonai olajfestetű arczképének leleplezése 
volt az ünnepély főczélja. Az iskolai szép ünnepély az új épí­
tésű református templomban folyt le, a tanuló ifjúság és a ta­
nári kar által ékesen rendezve. A magyar nyelv és irodalom 
tanára, Kondor József úr tartotta „Csokonai Somogybán“ 
czímű nyoiyós értekezését, vázolván s új adatokkal megvilá- 
gositván a debreczeni nagy költő dunántúli és somogymegyei 
időzését, s Csurgón tanári működését, hol az ő nevét több 
nyom őrzi és tartja fenn. A gymnasium felső osztályaiból 
alakult önképző egylet „Csokonai-kör“ nevet visel s egy tanár 
vezetése alatt áll. Az iskola kertje alatt terülő rét, nehány 
őskori fájával, „Csokonai ligetnek“ neveztetik a költő ottani 
kedvencz tartózkodásáról. Most a szép arczkép az iskola falán 
fogja a magyar nyelvre és költészetre buzdítani a fogékony 
ifjúságot, egyszersmind kegyeletes emlékül szolgál a tanintézet 
egykori jeles tanára iránt. Az ünnepély többi részeit Csokonai 
emlékezetére irt alkalmi költemény, s a költő egyik mély ér­
zelmű darabjának, „A magánossághoz“ czímzett költeménynek 
tanulók általi sikerült elszavalása, s az orgona és énekkar által 
előadott két szép Csokonai-dal elzengése képezték, miközben 
az arczkép lelepleztetett, s a jelen volt nagy közönség meg­
hatva szemlélte az ébresztő magyar lantos vonásait.

Megtisztelték a puritán jellemű egyszerű ünnepélyt meg­
jelenésükkel a Magyar tudományos Akadémia és a Kisfaludi 
Társaság egy-egy képviselője, a debreczeni kollégiom és város 
küldöttei, a kaposvári állami főgymnasium 3 küldötte, továbbá 
az iskolai igazgató tanács tagjai, a vidéki lelkészek, az egyház­
megye esperese, a helybeli város értelmisége, az állami tanitó- 
képezde tanárkara.

A csurgói tanárkarra a legjobb benyomást tette a debre­
czeni kollégiom megemlékezése rólok ; maga az esperes külön 
kifejezte a megyei lelkészi kar részéről a hálás köszönetét a 
ft. püspök és a debreczeni tanárkar iránt, s egyúttal hálatelve 
emlegették: mily sok jót élveztek a somogyi tanulók Debre­
czen főiskolájában, melyre a szülők csak tisztelettel tekint­
hetnek. A kik itt tanultak s tekintélyes állásokat foglalnak el 
az élet mezején, örömmel emlékeznek debreczeni kiképezteté- 
sökre, s a vonzerő kifejezéseként jövőre is küldeni fogják 
Debreczenbe fiaikat, a nagy távolság ellen nem állván. Való­
ban jól esett tapasztalnunk a Dráva partján, még világi fér­
fiakban is, főiskolánk és Csokonaink emléke iránt a hő ragasz­
kodást, melyet ez ünnepély még fokozott, az arczkép pedig 
megörökített.
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A virágzásnak indult, s még századik évét el nem ért 
csurgói ref. iskola a magyarság végtornyaként áll ott, hazafias 
inissiót teljesít s büszkén vallja magáénak a mi Csokonaiakat 
is kinek szelleme és neve, mint egy védhatalom, őrködik an­
nak élete felett. Megtekintettük az intézet könyvtárát, tanter­
meit <Tyüjteményeit, tápintézetét, hol 100-nál több szegény 
ifjú talál étkezést és segélyt. A tanári kar buzgó és jeles s a 
tudományos előkészítés mellett a protestáns és hazai szellem­
ben hat.

Mi igen kedvesen fogadtattunk, vártak is s alkuimul 
szolgált Csokonai iránti kegyelet kifejezésére. A legkelleme­
sebben találtuk magunkat, több szüle, fiaik tanárai iránt ér­
deklődve, több jeles ember, kik egykor tanulótársaink voltak, 
azért is jöttek el, hogy felelevenítsék a kedves múltat s az 
ölelkezés által erősödjünk újólag a szép hagyományokban. Úgy 
hiszszük, mi is megtettük szavaink, nyilatkozataink által, mit 
a főiskola várt tőlünk s ennek jó emlékét felújítók. A kapocs 
erősült, a tisztelet nőtt, a hála emelkedett szeretett főiskolánk 
iránt s ez egyik becses erkölcsi hatása a képviseltetésnek.

De nemes kötelesség is rovatott le a nagy költő szülő­
helye részéről az által, hogy áldozattal is, részt vett Debreczen 
a Csokonai-név tiszteletének új ponton ápolásában s a nemzeti 
költészet és irodalom emelő méltatásában. Örömmel és lelke­
sedve tettük meg mi is kötelességünket.

Főtiszteletű püspök urnák 
Debreczcnben, 1887. október 31.

alázatos szolgái
Balogh Ferencz, tanár. 
Géresi Kálmán, tanár.

viharos korszakban mint kis-szántói lelkészt kartársai az espe­
res! díszes állásra választották meg; majd hazája iránti forró 
szeretetéért halálra Ítéltetett s 1849. november 1-én a n.-váradi 
várba fogságra vettetett, honnan 1851 október 31-én kegyelem 
útján szabadon bocsáttatott.

Fogsága után huzamos ideig Szunyogh Albert esz túri 
nagybirtokos fiai mellett nevelősködött. Az alkotmányos új 
aera kezdetén 1861-ben, mint m -keresztesi, 1863-ban pedig 
mint n.-váradi lelkész folytatta esperesi hivatalát, melyet 11 
évi buzgalom után 1871-ben végezett be.

N.-várad társadalmi életében és köreiben sokáig nem 
fogják elfelejteni a minden humánus intézmények iránt mele­
gen érdeklődő, szavait bátran felemelő hitéből és meggyőződé­
séből egy hajszálnyit sem engedő református papot, az előkelő 
osztályok kedvelt „Pista bácsiját.“

Utolsó évében vissza akart vonulni a közügyektől, de 
csak azért, hogv csendes irodalmi munkáinak és szel etett ío- 
konainak éljen. Előérzete nem csalt; hirtelen kellett meghalnia, 
s nem érhette meg — kedvencz eszméjét — a n.-váradi ref. 
egyház 100 éves jubileumát. Szenvedélyesen gyűjtött mindent, 
mi a classikus ó-korra emlékeztetett. Mint tudománykedvelő, 
szép könyvtárát a debreczeni főiskolának hagyományozta.

Úgy ifjú, mint öreg korában hű maradt az igazsághoz, 
innen maradt fel 76 éves koráig ismeretes hajthatatlansága, 
azért hagyta minden korszak érintetlen az ő géniuszát.

Ily jeles férfiúnak akarjuk megörökíteni emlékét, 'tiszte­
lőihez, barátaihoz fordulunk, emeljünk neki közös erővel hozzá 
méltó síremléket! Hadd jelezze ez emlék a jó hazafit, hitbuzgó 
lelkészt, jó barátot s hű rokont egyaránt!

Hiszszük, hogy az egyházkerület és egyházmegye lelkes 
papsága, karöltve a kegyeletes közönséggel, nem hagyják el-

Felhívás
néhai Nagy István volt n.-ráradi cv. ref. lelkész síremléké 

felállítására.
Elhunyt jeleseink iránt kegyelettel viseltetni minden idők 

.gszentebb* kötelessége. Egyesek, mint nemzetek, midőn az 
lismerés habárait tűzik fel a valódi nagyok homlokára; onrna- 
okat tisztelik meg.

A múlt idők kimagasló alakjai, kik nyugodtan állották 
Iveik kőszikláján: méltók az utókor hálájára. „Olyanokok, 
nint az éj csendében munkáló anyatermészet, ha a reggel él­
űmül: a nap sugarainál ránk áldás fakad.“ Ki a haza, egyház 
napsabb érdekeit bátran, híven szolgálta, annak neve a kozjo 
,hárkövébe kitörölhetlen betűkkel van feljegyezve; mert, „a 
lerék nem fél az idők mohától, a koporsóból kitor es eget kei,
5 érdemét a jók nemesek s jövendő századok áldják." _

A közügyek ily bátor, derék harezosa volt néhai Nagy 
István, kinek fenkölt szelleme soha nem fog elhalványulni nagy­
számú tisztelőinek emlékezete egén ! Érdemeit behatóan mél­
tatni életirójának lesz feladata. Addig is szabad legyen itt ehe 
nehány vonásait megvilágítani azok előtt, kik szép múltját nem

Mint a bihari ev. ref. egyházmegye egyik legtehetee e- 
sebb ifjú lelkésze az által vonta magára a közfigyelmet hocy 
az 1845-ik évben a lelkészgyámolda házi pénztárát megterem 
tette, követve Dr. Sándorfy József Biharvármegye főorvosán , 
az ő keresztapjának nemes példáját, ki e szazad első tizedében 
260 rhénes forintot áldozott a fenti ezélra, u0y 10c. -
mény már 1883-ban 25,000 írttal rendelkezett. Az 1848-ki

bukni a szép eszmét!
A gyűjtőnek tartói tisztelettel kéretnek a begyült össze­

get. tekintetes Füredi László egyházi pénztárnok úrhoz 
N.-Váradra küldeni, hol a kegyes adományok pénztárilag fog­
nak kezeltetni és hírlapikig nyugtáztatni.

Béke, szeretet és kegyelet Istene adjon sikert a nemes
vállalatnak!

Kelt N.-Várad, 1887. októberhó 3-án.
Dombi Lajos, Füredi László, Debreczeni Gyula,

elnök. pénztárnok. jegyző.

Egy és más az egyházi élet és a gyakorlati 
theologia mezejéről.

Töwényesítési kérdés.

Egy segédlelkész úr hosszú levélben egy gyakorlati kér­
dést illetőleg^ kér tőlünk felvilágosítást. Nincs terünk hozza, 
hogv hosszú levelét egészében közöljük s a zavaros ügy minden 
apró, a dolog érdemére nem tartozó részleteit is előadjuk.

’ \ tényállás, ha jól értjük a levelet, a következő.
A múlt év végén egy 18 évet betöltött ifjú a görögkeleti 

egyházból áttér egyik egyházközségünkben ev. ref. egyhazunk 
kebelébe. Az ifjú törvénytelen viszony gyümölcse volt s addig 
mindig atyja nevét viselte, annyival is inkább, mert 8 hónapos 
kora óta mindig atyja gondozása alatt növekedett. Az áttérés­
kor azonban kitűnt, hogy a görög-keleti egyház keresztelesi 
anyakönyvében, mint törvénytelen gyermek, anyja uevere van
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beírva s természetesen az áttérési anyakönyvbe is így jegyez­
tetett be.

Az apa ezen méltatlankodván, vissza akarta fiát egyhá­
zunkból a görög-keleti egyházba vinni; majd törvénvesitésének 
módja után kérdezősködött s fenforgott közte és segédlelké­
szünk között az a kérdés, hogy ha vájjon ő igy utólag beje­
gyezteti a keresztelési anyakönyvbe, hogy azt a fiút magáénak 
ismeri el, segitene-é ez a dolgon?

Ámde még sok bibéje van ennek az ügynek. Az apa, ne­
vezzük X-nek, szabad állapotban volt még akkor, mikor egy 
bizonyos nőtől az a fia született. De nem vette el ezen nőt, 
hanem elvette annak a leányát 1881-ben. Úgy azonban, hogy 
előbb, 18(i7-ben egy más nővel lépett házassági szövetségre, 
de a ki válópert indított ellene s mielőtt ez lefolyt volna, két 
gyermeke született, 1878-ban és 1879-ben, azon második nőtől, 
a kit aztán, a válópör bevégeztével, mint mondtuk, 1881-ben 
feleségül is vett. Az első nő, az anya. görög-keleti, az első tör­
vényes feleség római kaiholikus, a férfival előbb törvénytelen, 
majd törvényes házasságban élő nő, az első nő leánya, római 
katholikus vallási! Ennek egyik, első gyermekét egy más egy­
házközségben római katholikusnak, a másikat otthon görög­
keleti valláséinak keresztelték és anyakönyvelték. Az első tör­
vénytelen gyermek, mint láttuk, görög-keletinek ki reszteltet- 
vén, a törvényileg megengedett időben áttért hozzánk, apja 
vallására, megjegyeztetvén, hogy az apa is római katholikus 
volt még első törv. házasságra lépése idején, 1867-ben s csak az 
elválás megkönnyítése végett lett 1880-ban egyházunk tagjává. 
A második törvényes házasságból született fiúgyermekek már 
mind egyházunk tagjai gyanánt, ev. ref. vallásunknak vannak 
bejegyezve. Hogy ezeknek törvénytelen testvérei micsoda 
nemen vannak, az nem tűnik ki a levélből.

Ez a tényállás, a maga szomorú, bántó valóságában.
És az apa, lelkiösmeretétől furdaltatva, most, a maga 

vallására is áthozván, törvényesíttetni akarja három gyermekét.
Egyik gyermeke már áttérhetett, a másik kettő, az 

1868-iki 53. t. ez. 14. §-a értelmében, mindketten betöltvén 
7-ik életévüket, 18 éves korukig várni kötelesek.

A mi a törvénvesítést illeti, az nehéz dolog lesz, de a ki­
rályi kegyelem talán megengedheti.

X. elvette törvénytelen ágyban nemzett fiának a nőtest­
vérét. Ezt megengedi ugyan a Benigna Onstitutio Josephina 
15. j-a, mint polgári törvény, de kérdés, hogy vájjon az a pol­
gári hatóság, a melynek a kezén megy át esetleg ezen ügy Ő 
Felsége elé, nem a morál szemüvegén keresztül fogja-e nézni 
és elbírálni az ilyen házasságból született gyermekek törvénye- 
sítésének kérdését ?! Joga van hozzá, teheti.

Valóban nem tudunk jobb és részletesebben kifejtett ta­
nácsot adni, mint azt. hogy bízza az apa ezen ügyet egy jó ügy­
védre s ez az illető törvényszéknél megtehet minden lépést. A 
törvényes gyermekek jogait is érintvén ez a kérdés, po pari 
ügygyé válik m nden esetben s így legjobb ott kezdeni meg 
annak esetleg sikerülhető lebonyolítását.

Az anyakönyvbe így utólag, 18 — 19 év múltán vezetni be 
azt, a mit az apa óhajt, leiforgatása volna minden törvényes 
rendnek. Ez még tán ott sem lehetséges, a hol úgy összevissza 
keresztelnek, a mint ezt a fentebbiekben láttuk.

Mellékletek „ A családk'ónyv készítésének módja és egy 
indítvány “ czhnü czikksorozatunkhoz.

Lapunk 41. 42. 43. és 44. számaiban a „Családkönyv 
stb.“ czírn alatt egy felolvasást közlöttünk Zöld József n.-bajomi 
segédlelkész úr tollából. A czikksorozathoz csatolt melléklete­
ket csak most. utólag tehetjük közzé. De mindenesetre szük­
ségesnek tartjuk azok közzétételét az elmondottak világositása 
s az ügy iránt érdeklődők bővebb tájékoztatása czéljából, meg­
jegyezvén, hogy az egyes rovatok közé rubrikákat alkotó vona­
lak jönnek, de a melyek behozatalát nem engedte meg lapunk 
egyes hasábjainak szűk tere.

I. melléklet.
Az 1855-ik évi esketési anyakönyv adatai betűsorba szedve.

5 12 15 8

Anya­
könyvi 

folyó sz.
1885-ik év

*) . Bökönyi József — Patai Zsuzsánna 
. Csák Imre — Zs. Szabó Juliánná
• Éles György — Bagdi Juliánná
• T. Földesi Imre — Debreczeni Zsuzsánna 

5.Horváth Sándor — Tóth Erzsébet
.Köti János — Diviki Mária 

— Katona János — Nemes Klára 
-Máté Miklós — Makra Mária 
. Mile József - Szűcs Sára 

10. Nagy Peren ez — Dobos Erzsébet
• Nagy András — Lengyel Juliánná
• Nemes Balázs — Horváth Juliánná 
-K. Nemes Sándor — Katona Juliánná
• Nagy Gábor — Hegy esi Zsuzsánna 

15.Pánti Imre — Darabos Sára
.Szilágyi Balázs — Nemes Erzsébet 
.Zs. Szabó Imre — Föld esi Klára 
. Szabó Sándor — Láposi Juliánná 
. Sárkány Miklós — Czövek Zsuzsámmá 

1856-ik év.
III. melléklet.

Keresztelési betűsoros anyakönyv rovatai.

Apa vagy anya neve fiú leány­
gyermek neve

Anya­
könyvi
folyó
szám

is­ ii ev.
—Asztalos Imre
— Asztalos János
— Balta Miklós 
—K. Bagdi István
— N. Bőr Bálint
— Borbély Gvörgv

Imre
Sándor

Erzsébet
Sándor

Zsuzsánna
Márton

*) A nevek ebbe tett jegyek tehát színes irónnal jelzendők.
Z. J.
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- Barta András Juliánná 75 9. á. Szabó Imre 2. G. Nemes Rebeka
—Bagdány János Veronika 83 9. b. Szabó Imre Nagy Rebeka
- D. Bagdi Sándor Lajos 84 10. Szőllősi Miklós Czövek Klára
- Bőr Mihály Mihály 2 11. Szatmári Imre Szabó Klára
— Bak András András 15 12. Somogyi Gábor Váradi Klára
- Bagdány Miklós Bálint 19 13........................... Sólyom Juliánná
— Csák Bálint Bálint 79 14...........................Somogyi Klára

.Csák Zsuzsánna Sándor 102 1857.
— Czövek Balázs Zsuzsánna 105 15. Sólyom János 2. M. Nemes Rebeka
—Csák Mihály Juliánná 8 1 Tóth Rebeka
— Debreczeni Imre Ágnes 40 16. M. Sólyom László 2. Darabos Erzs.
— Bernjén András Juliánná 41 17. Szilágyi Márton Bagdány Sára
— Darabos Mihály Juliánná 89 18. Szabó Balázs Csala Zsuzsánna
—Diós István Imre 93 19. Sárkány Balázs — Nemes Juliánná

stb.
Megjegyzendő, hogy a n.-bajomi ev. ref. egyház anya-

20. Szőllősi Imre Mile Klára
21. Szűcs Balázs Nemes Juliánná

nem az 1-en kezdődik, hanem advent lévén az egyházi év kez­
dete, az adventben kereszteltek elseje jelöltetett 1-ső folyó 
számmal s a folyó szám mindig folytatva növekedett másik 
adventig, azért van itt az egyes betűk alá tartozó neveknél
^ B Q_a nagyobb folyó szám után kisebbel jelölve a később
született, ugyanazon betűn kezdődő nevű gyermek.

IV. melléklet.
Halotti betűsoros anyakönyv rovatai.

a'dNrJ2
3sí

Halott neve s állapota

1855-ik év
Asztalos János 
ör. Bagdi Sándor 
Bagdány István 
Bagdi Mihály 
ö. Biró István 
Bagdi Pál

fia Sándor

fia István 
fia Mihály

)

)
leányaBőr József 

Bőr József 
K. Czövek Sándor 

10 Csák Péter
Csabai Rebeka néh. Csák János özv.

stb.
V. melléklet.

Az S. betűsoros mutató.

'I Nevek

fia Károly 
Juliánná 
Zsuzsánna

Anya­
könyvi

folyó
szám

8
20
25
35
70
87

117
118 

49 
78

114

«2
1.

2.

3.

4.
5.
6.

7.
185G.

8.

Szilágyi Balázs 2. Nemes Erzs.
1. Földesi Klára

Zs. Szabó Imre 2. Szabó Juliánná 
1. Láposi Júliáim i 

Szabó Sándor 2. Szűcs Rebeka
1. Czövek Zsuzsánna
2. Barta Juliánná 

Sárkány Miklós 3. Daiabos Judit
Szilágyi Zsuzsánna 
Szilágyi Rebeka 
Szemes Sára

Somogyi József Szilágyi Rebeka

22.
23.

1858.
24.

1859.
25.
26.

27.
28.
29.
30.

1860.
31.

Sárkány József 2. Katona Juliánná 
Szoboszlai Sára

Szilágyi János B. Földesi Sára

Szilágyi György Makra Zsuzsánna 
Szűcs István 2. Borbély Juliánná 

1. Varga Klára
Szőllősi Márton 2. Szabó Erzsébet 
Szűcs Márton Láposi Ágnes 
Sárkány János Darabos Sára 

. Szörnyi Sára

Somogyi István Szűcs Juliánná.
Zöld József,

n.-bajomi ev. ref. segédlelkész. 
(Folyt, köv.)

Irodalom.
Néhány szó két új népiskolai kézikönyvről.

(Folytatás.)
Azonban nincs arany salak nélkül s a fény sem lehet 

árnyék nélkül. Minden önuralmuk mellett is elfelejtik néha 
szerzők, hogy gyermekekkel beszélnek s vagy túlhalmozzák 
itt-ott a történeteket szükségtelen részletekkel, vagy a 
mi épen ebből következik — elnyújtják az egyes életrajzo­
kat. Igaz, hogy kivált az előbbi nem sokszor történik meg, 
de mégis megtörténik.

így például a 8. és 9. lapokon a püspökök jövedelme, 
templomok fölszerelése, a koronázás, az ország rendezése 
túlságosan részletes ; s épen iiy hiba fordul elő a cserhalmi 
ütközet leírásánál (14. 1.), valamint a 24. lapon az írás be­
hozataláról szóló czikkuél. Ezek a részletek is ugyan kelle­
mes modorban vannak adva és szinte hajlandó az ember el- 
siklani felettök; de a gyermek mégis más szemmel nézi 
azokat, mert észreveszi, hogy emlékezetét túlságosan kell 
megterhelnie. A 10-ik lapon I. Endre és Bélánál mindjárt 
elöl az elbeszélés nem világos s a gyeimek, István, nagy­
bátya, Kopasz László s Levente neveket látva és pedig két 
mondatban összezsúfolva, nem tájékozhatja magát elég he-
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lyesen. Én ezt így adnám: „István halálakor éltek még az 
Árpád családjából herczegek, t. i.: Endre és BHa. Ezek 
Kopasz Lászlónak voltak fiai. Ez a Kopasz László meg I. 
Istvánnak nagybátyja volt.“

Sok történeti könyvben láttam már és tapasztaltam a 
zavart, ezért tűnik szemembe itt is. Van még terjedékeny- 
ség vagy túlságos részletezés több helyen, mint p. o. a 25. 
lapon, hol a IV. Béla előtti bajok kevesebb szóval is el­
mondhatók; vagy mint a 74. lapon, hol ez a czikk: „Figyel­
mét nem kerülte“ . . . stb. fele terjedelemmel is kimerítő 
lehet.

Hanem e csekélységen túlesve, fordítom szemeimet e 
történeti életrajzok benső értékére, mert ez annak legerő­
sebb oldala. Valóban itt nem az események rideg halmazá­
val, hanem a küzdelmek azon szent örökségével állunk 
szemben, melyek a szellemi fejlődés és anyagi jólét érdeké­
ben húsból és csontból álló emberek által vívatnak. Ott ál­
lanak előttünk ama nagy alakok, előttünk forgatják az ese­
mények kerekeit, beszélnek hozzánk és szinte hallani vél­
jük a fegyverzörejt, paripák nyihogását és harczi tárogatók 
messzezengő hangját. A nyelv és benső melegség oly szép 
összhangzatban egyesül, oly hú és igaz, hogy képes az em­
bert csalódásba ringatni, valódi lelkesedésre, avagy kö- 
nyekre indítani. Nézzük csak péld. I-só Lászlót, oly meg­
ragadó, tiszta és világos kép az, hogy az embert csak olva­
sás közben is teljesen felmelegiti; hiszen szemei előtt ra­
gyog a magyar nagyság, dicsőség és nemes szivú lovagias­
ság; avagy Vak Béla szomorú sorsa nehány szóval nem úgy 
van-é jellemezve, hogy az emberben önkéntelenül is szána­
lom támad a bíboros koldus iránt?

Vagy kit nem hatna meg IV. Béla élete, ki emberfö­
lötti erővel küzd, még sem mentheti meg a hazát, s végre 
erős akarata sírjából költi fel a nemzetet? Bizony oly han- 
gnlatteljes az egész, hogy megrázza az embernek benső 
érzetét. Kun László története a rövidségben példányul szol­
gálhat. II. Lajosnál a honfibánat oly erősen fel van költve, 
hogy az igazán legméltóbb hangot lel magának eme pár 
sorban: „Világverő Mátyás sirján még a virág zöldül, S a 
dicsőség íme eltűnt a szép magyar földről.“ Dobó és az egri 
hősök vitézsége, vagy Zrínyi önfeláldozó hazafisága oly 
szívhez szólólag van tárgyalva, hogy bizony az méltó büsz­
keséggel töltheti el a kis szíveket s még a legközönyösebb 
lelket is hőssé teremti. Hiszem is, hogy a történet végén 
ragyogó szemekkel fogja mondani a kis honfi: „Csak áldom 
az Istenemet, A mért én is magyar vagyok !“

Hát Lorántffi Zsuzsánna és Zrínyi Ilona története 
nem olyan gyöngyszemek-e, melyek magokban véve is meg­
érdemlik a babérkoszorút? Oly egyszerű a kép s mégis oly 
tetszetős a hang, melyen e két női eszménykép beszél hoz­
zánk. hogy már csak t-zért, is helyet kell foglalnia e kis mű­
nek a népiskolában. És Mária Terézia életrajza nem a tör­
téneti húség és igazság gyémántköve-é ? Bizonyára szer­
zők itt adták legfényesebb jelét annak, hogy ők történet­
írók, kiknek a tényekkel számolni s igazságot szolgáltatni 
kötelességük. A mi érdem: dicsőség annak; a mi pedig 
hiba: hadd tűnjék ki a fényes kép keretében is.

Ámde hiszen, nem tudom én, melyik már szebb, melyik 
dicsőbb, melyik nagyobb? csak azt érzem, csak azt tudom, 
hogy e könyvecske a rég érzett hiányt teljesen pótolja.

Hanem hát ezek után hadd szóljak egy pár zokszót is. 
Találok ugyanis az egészben olyanokat, melyek talán kissé 
a történeti húség rovására esnek és — hogy sajátságos ki­
fejezéssel éljek — látok olyanokat, melyek ott nincsenek. 
Már én nem tudom, a bölcsebbek hogyan gondolkoznak, 
de én nem tudok oly könnyen szabadulni az ősi hun mondá­
tól, melyet szerzők mindenik könyvükben szándékosan mel­
lőznek s épen ezért aztán olyat kell mondaniok, mint itt a 
4-ik lapon áll : „Árpád a nemzetnek ezt a bizalmát (t. i. fe­
jedelemmé választását) azzal kívánta meghálálni, hogy né­
pének állandó hazáról gondoskodott.“ Vájjon nem elfogad- 
hatóbb-e a régi alap? hiszen a nép közt élő monda Attila 
örökségéről sarkalta az egész népet új hon szerzésére s 
épen ennek volt talán kifolyása a közös fejedelemválasztás.

Ez azonban még nem nagyon lényeges, hanem feltűnő 
Szapolyai életrajzában az egyoldalúság. Szapolyai nagyra- 
vágyása, önzése ugyanis egész meztelenségében áll előt­
tünk, úgy, hogy a nagyravágyó vajdában valami nevezete­
sebb indulatnak még csak egy szikráját sem bírjuk felfe­
dezni s hajlandók vagyunk elhinni, hogy a másik párt csupa 
becsületes, makula nélküli emberekből állott; pedig az igaz­
ság az, hogy a másik párt vezére, Báthori is csak inkább 
Zápolya iránti gyűlöletből lett Ferdinándpárti. így tehát 
ha első sorban méltán érheti is Zápolyát az utókor ítélete, 
mindenesetre Báthori és hívei sem lehetnek mentek a kár- 
hoztatástól, mert bizony egyiket sem vezette tiszta hazafi- 
ság és mert mindig nyilt kérdés marad, mi történik vala 
akkor, ha az egész ország megnyugszik Zápolya megkoro- 
náztatásában ?

Bocskay életrajzában nem tartom helyesnek azt, hogy 
míg addig szó sincs a protestánsokról, egyszerre nyakig ju­
tunk bele a protestánsok sérelmeibe. Én Zápolya életraj­
zának végén megemlítettem volna egy pár sorban, hogy a 
prot. vallás a két király alatt elterjedt az országban. Azt is 
sajátságos véletlennek tartom, hogy a bécsi és nikolsburgi 
béke pontjai közt csakis a prot. vallásszabadságról van 
szó. az alkotmányról pedig hallgat a krónika, pedig ezek a 
harczok első sorban a magyar alkotmányért vívattak. — 
Miért adjuk tehát önként a fegyvert rosszakaróink kezébe, 
a kik a tényekkel szemben úgyis szeretnék elvitatni tőlünk 
azt, mintha ama harczok egyebek is lettek volna a protes­
tánsok lázongásainál?

Még csak annyit mondok, — mert hát az ember vá­
gyai mindig kielégithetlenek, — hogy szerettem volna né­
melyeket ott látni, a melyeket ott nem látok. Az újabb kor­
ban ugyanis lendületet vevén a művelődés, ennek képvise­
lőiként ott kellene állani egy pár jelesnek, pl. Kazinczy, 
Vörösmarty, Arany, Petőfi, Jókai. A Mátyás könyvtáráról 
szólva pedig megemlíteném a Korvinákat, és hogy ezekből 
nehány legújabban haza került.

Nem hallgathatom el még azt sem, hogy ha már szer­
zők oly helyesen fogták fel hivatásukat, hogy a minden ol­
dalú képzés czéljából a költői elemet is oly szépen beillesz­
tették e kis múvecskébe: miért nem tudtak helyet találni a 
legelső nemzeti darabnak, a hymnusnak és a szózatnak is, 
hiszen ezt minden magyarnak első sorban kell megtanulnia.

Mindezek azonban, miket utóbb elmondék, még csak 
egy vonalnyira sem képesek leszállítani a könyvecske va-

:i - m.
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lódi becsét, úgy, hogy azt, mi tanítók, örömmel üdvözölhet­
tük növendékeink kezében.
J Siaka Lajos,

ev. ref. tanító.
(Vége köv.)

Erkölcsi rajzok az emberi természetről.
sor egyházi beszéd. Irta Mihályi Károly. 

Sajtó alá rendezték és kiadták a néhainak 
tanítványai. Második kötet. Az évi beszéd­
sor második fele. Ára 1 frt. Nagyenyed, 1887.
Wokál János könyvnyomdája és bizománya.

Lapunk egyik korábbi számában jeleztük már ezen 
egyházi beszédeket tartalmazó kötet megjelenését.

A szerző 1835-től deési lelkész s 1844-től nagyenyedi 
bölcsészettanár volt, ki, mint ilyen 1854-től 1862-ig lelkész- 
kedett is. Meghalt 1880. junius 14-én. Több müvei közül itt 
a Keresztyén templomba és házba illő erkölcsi rajzok“ 
czimű 1865-ben, Kolozsvárott megjelent műve érdekel ben 
niinket, ez lévén a most előttünk levő egyházi beszédkötet­
nek első kötete. Tanítványai még 1880-ban elhatároztak, 
hogy müveiből emléket állítanak Mihályi Károlynak s ezen 
ügyeletes érzelemnek köszönhetjük e beszédek megje-

go-y posthumus munkáról kevesebbet szeretünk be­
szélni, mintha él még maga a szerző. Ha olykor-olykor meg 
is hegyezzük a tollat, mikor valamely mu bírálásához kez­
dünk, nem teszszük ezt, ha nem állhat velünk szembe maga
a szerző.

Rövidek leszünk ismertetésünkben.
A szerző, látszik minden sorából, mélyen gondolkodó 

bölcsész, kinek van kellő ismerete, hogy kutassa a lele 
életének titkait. Sokat, - szép és nagy, mélységes es ma­
gassága dolgokat tanulhatunk meg ezen egyházi beszede 
bői. Nincs is azok ellen más, nagyon lényeges kifogásunk, 
csak az hogy, több helyen erősen a független moral szelle­
mében tárgyalván, másutt meg alig néha tudnak az egy- 
"erű temvLi gyülekezet értelmi -ive,-,éhez alka máz- 
kodni. Vagy nagyon is fennen csapongnak, vagy a melyse 
gek mélyeiben járnak ezen beszedek.

Élvezetes és tauúságos dolog olvasni M- • e® ’
Méltó ta-lmány tárgyát képezik azok mmden go-d-lko - 
főre nézve. De, ki kell mondanunk, nem valók az egyezer
nép számára. . , f:e,tpiP.A tanítványok kegyele.es eljarasa teljes t.sztele
tünkre tarthat igényt. Mi órbmmel megadjuk 
elismerés adóját.

, . ■ hpszédek s vázlatok.TTnnpn e V h a Z 1 Oeszeucrv Fr.t czi»1 szónokok műveiből -tdo gőzt.
fordította Hetesy Victor, J?J "J/lV.
kész. Francziából áldolgozo t m nve, 
kötet. Ara 1 frt 20 kr. Pécsett, 1S8,. Nyomatott

Taizs Mibál ynál. . -1 ípip7tük márEzen kötet egyházi beszéd megjelentet is jeleztük

3 héttel ezelőtti számunkban. hasáb-
Kétszer foglalkoztánk mar . „D br

j.in H. V. lelkész ur szi'mba„. Most a
1884-ben a 32-ik s múlt 1886-ban a egyházi
4-ik kötet fekszik előttünk az általa szerkesztett egy

beszéd-gyűjteményből. Egy kötet, a 2-ik, sajnálatunkra, 
nem jutott el hozzánk.

Mindkét ízben kellő elismeréssel szólottunk e valla- 
atról s ha egyetmást kifogásoltunk, az alig vágott a be­
szédek, vagy vázlatok belsejének érdemébe. Inkább csak 
egyes külsőségek ellen emeltünk szót. Most is úgy teszünk, 
mert csakis úgy járhatunk el tárgyilagosan.

Az előttünk fekvő kötetben 30 egyházi beszédre, ille­
tőleg legnagyobb részben egyházi beszédvázlatra találunk.
Van nevezetesen a 134 lapra terjedő kötetben 4 karácsonyi,
1 utolsó vasárnapi, 3 új évi, 1 böjti, 2 virágvasárnapi, a 
nagypénteki, 4 húsvéti, 4 áldozó csütörtöki, 4 puukosti, 2
reformácziói beszéd, vagy vázlat. _

Ezen kötetben is találunk némely olyan külsőségekre, 
melyeket mi nem egészen, vagy épen nem szeretünk s csak 
az által látunk némileg indokolva, hogy szerző idegen,
franczia források után dolgozott.

Ilyen például —s ez a legkisebb — a több textus hasz­
nálata három egyházi beszédben is. A XI. sz. alatti, nagy­
pénteki beszédvázlat három, az I. alatti karácsonyi s a XI . 
alatti nagypénteki 2-2 textuson alapul.

Kevésbé tudjuk már azt elnézni, hogy, a mit a 3-ik 
kötet ismertetésénél is jelzettünk, igen szerencsétlen a 
szerző az angol nevek leírásában. A IX. sz. alatti beszed 
jórészben egy, Whitefield nevéhez kapcsolt történeten épült 
föl - a mi már magában homilétikai vétség, - s telez, 
ezt a szerző azzal, hogy Whitefield nevét következetesen 
mindenütt Witefield nek írja. Ismételjük tanácsunkat, járjon 
az általa nem ismert nyelven írt nevek jó leírásának

Utan8Mi nem szeretjük a templomi beszédekben az idegen 
szavak a profán nevek használatát. Tudjuk, hogy például 
jTfranczhtk nem így gondolkoztak és tesznek, de hát azon, 
az idegen nyelvű beszédek átültetésénél könnyű seg, em. 
Mindjárt az első beszédben ilyen szavakkal es nevekkel ta­
lálkozunk: mágusok, geológusok, legendák, Newton, Coper- 
nik, Kepler. Max Müller, Champolion. Több ezen nevek kö­
zül zárjelbe van ugyan téve, de úgy is fölösleges A XW 
beszédben pedig Sokratesrol, Polycarpusrol Justing 
Cypriánról, Hitvalló Eduárdról, Rideyrol (angol név, tehat 
rosszul vau írva Ridley helyett), Latimerrol, ^ ikle rol, Bu- 
nyanról, Colignyról, albigensisekrol, hugenottákról, ango 
lókról francziákról van szó. Azután meg hiszszuk es tárni­
uk mi is, hogy „az orthodox élet nélküli orthodox véle­
mény: nevetség“ (1. p. 129), de azt már nem hiszszuk, hogy 
ezen mondást a mi egyszerű népünk meg tudna erteni.

Helytelen és a beszéd egységének elleuere való eljá­
rás az ha némelyik beszéd részei ismét ai részek re vannak 
osztva. így például a XIV. sz. alatti, nagypénteki beszed 
első része 4, második része ismét 4, harmadik részé 3 ne- 
gyedik része 5 a,részre van felosztva. Így van ez valóban 
S nem lehet ez ellen a beszéd vázlatvoltara hivatkozni, 
^ilyenformán megy a XVI. sz. alatti, szinten nagypen-

tekl b\4tCa logika ellen a szerző, vagy hát utána a fordító, 
mikor a II. sz. alatti, karácsonyi beszédben így oszt: L E
vendégfogadó ház a bűnös világ képe .A ^ ^vendég“- 
ház képmása sok világba merült családnak. IIL A vendég 
fogadó ház a természetes szív képmása. Azt: még el tudnok 
képzelni, ha e részek, fokozatosan haladva folfele, megfor-
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ditva következnének egymás után. ügy az talán menthető 
climax lenne, de ezen anticlimax, melyben a 2-ik és 3-ik ré­
szek subordinált gondolatot képeznek az 1-ső rész gondola­
tára nézve, véleményünk szerint semmiképen sem állhat meg.

Ezektől eltekintve, hasznos munkát végzett az átdol­
gozó, a fordító ezen beszédeknek nyelvünkre való átültetése 
által. A vázlatok a legtöbb esetben jól kidomborított képét 
nyújtják az egész gondolatmenetnek. Nem könnyű dolog 
pedig úgy adni egy beszéd vázlatának gondolatait, hogy a 
szakadozottság hamar nagyon fárasztó ne lenne.

A keresztyéni elem, a mint hát ezt főként ünnepi egy­
házi beszédekben föltétlenül meg is várjuk, mindenütt meg­
van, jól esöleg szerepel. Sokkal erősebben, mint az első 
kötetben.

Üdvözöljük H. V. urat s munkáját szívesen ajánljuk 
megérdemlett figyelembe.

Józsi és Erzsiké. Szerkeszti Györgyössy 
Rudolf. Arad. Nyomtatta a Széchenyi iro­
dalmi Intézet.

Az első évfolyam 11-ik és 12-ik száma s a szeptem­
berhónappal kezdődő 2-ik évfolyam 1-ső száma fekszik előt­
tünk e kedves gyermeklapból. Többször és mindig ajánlólag 
tettünk már lapunkban erről említést s most is csak a leg­
nagyobb elismeréssel tudunk róla szólani. Csak a 2-ik évfo­
lyam 1-ső számának tartalmát jelezve, 4 verset s „A szü­
ret“, „Üldözzétek a madarakat“, „Kedves nagytata“, „A 
kapzsi“, „Akarjatok és tudjatok tanulni“, az élet- és jellem- 
rajzokban „Gabelsberger Ferencz“ czíinű olvasmányokat, 
gyermekjátékokat, kottára tett gyermekdalokat, ügyes ta­
lányokat. szerkesztői izeneteket találunk e gyermeklapban, 
melynek irányát „Vallás és erkölcs“ rovata mindjárt jel­
lemzi. Meggyőződésünk szerint mondhatjuk, hogy nagyobb 
paedagogikai tapintattal szerkesztett, ügyesebb, múlatta- 
tóbb gyermeklapot gondolni is alig tudunk. Megjelenik 
Aradon minden hónapban egyszer 16 oldalon. Előfizetési 
ára egy évre 1 frt 20 kr, félévre 60 kr. Első évi folyama 
bekötve megrendelhető 1 frt 55 krért. Megemlítjük még, 
hogy mindenik szám magában véve is teljes egész, a meny­
nyiben folytatásos munkákat nem vesz föl a szerkesztő. 
Igen melegen ajánljuk úgy a szülék, mint a lelkész és tanító 
urak szives figyelmébe.

Luther élete. A mívelt közönség s külö­
nösen az ifjúság számára. Irta Dr. Masznyik 
Endre, theol. akad. ny. r. tanár. Luther arcz- 
képével Az egész m ú ára 2 frt 40 kr. Egyes f ti­
zet ára 30 kr. Pozsony. A szerző sajátj a, 1887. 
Csak akkor óhajtunk ezen mú bírálatos ismertetésébe bebo­
csátkozni, ha teljes egészében előttünk lesz. Az első füzet 
mindenesetre arról tesz bizonyságot, hogy szerző alaposan 
tanulmányozta tárgyát s könnyen folyó, szép nyelven tudja 
megírni a nagy reformátor első eredeti és kimerítő magyar 
életrajzát. Örömmel várjuk és kérjük is a folytatásokat.

Protestáns új képes naptár 1888-ik szökő 
évre. Szerkesztette Dúzs Sándor, tanár. Ara 
50 kr. Budapest. Frankli n-T á r s u 1 a t. Egyetem- 
utcza 4. sz. a.

Harmincznegyedik évfolyamban jelenik már meg a 
protestáns családok e derék barátja. Hosszas ajánlgatás 
helyett csak azt mondjuk el róla, hogy Vizsolyi Gusztáv, 
Könyves Tóth Mihály és Kálmán, Zelenka Pál, életrajzai, 
szép arczképei mellett szívet és lelket emelő, népies hangú 
elbeszélések, a budapesti Bethesda-kórház jól talált rajza, 
protestáns egyházi és iskolai tiszti névtár találhatók e 
naptárban.

Egyházi beszéd a reformáczió emlékün­
nepén. Irta és elmondta 1887. október 30-án 
Csák Máté, a n-váradi e v. re f. egyház egyik 
lelkipásztora. Egy példány ára 20 kr. Nagy­
várad. Nyomatott Laszky Ármin könyvnyom­
dájában, 1887. Újdonságaink között elmondjuk ezen egy­
házi beszéd kiadatásának nemes indító okát s itt csak any- 
nyit jelzünk, hogy szerző Zsid. 13, 7. 9 alapján, teljesen 
szöveg- és alkalomszerúleg, a gyülekezet saját szükségei­
nek is tekintetbe vételével, igen szép, fölemelő hatású mun­
káját bocsátotta e 15 lapon közzé. Az említett helyen jel- 
zendö derék czél érdekében is melegen ajánljuk.

Megrendelési felhívás! Erkölcsiség szabad­
akarat nélkül czímú munkám épen most került ki a sajtó 
alól: ennélfogva tisztelettel kérem Uraságodat annak szi­
ves megrendelésére. A mú azon igazságot igyekszik bebi­
zonyítani, hogy az emberi cselekményekben épen oly törvé­
nyes rend uralkodik, mint a természet egyéb tüneményeiben. 
És ez nem is lehet máskép, mert hiszen az emberi akarat is 
a természet egyik tüneménye. Azon törekvés tehát, mely az 
akarat által létrehozott cselekményeket a természetben ál­
talánosan elismert ok és okozati egybefüggés uralma alól 
kivonni akarta, csakis a dolog félreértésén s azon téves 
felfogáson alapulhatott, a mely szerint szabadakarat nél­
kül erkölcsiség sem lehetne. Művem az akarat tüneményei­
nek élettani lefolyása s a moral-statistika alapján kimu­
tatja, hogy az akarat indító okai által kötve van; de egyút­
tal az erkölcsi fogalmakat, az erényt és bűnt, a jutalmazást 
és büntetést is úgy magyarázza, hogy azok ezen felfogás 
mellett is lehetségesek. Midőn tehát az akaratot a maga 
valódi mivoltában mutatja be: ugyanakkor gondoskodik ar­
ról is, hogy eddig táplált erkölcsi fogalmainkat ne csak 
alá ne ássa. hanem azokat, helyes alapot vetve számukra, 
még inkább megszilárdítsa. Ajánlásul szabad legyen még 
azt is felhoznom, hogy bár könyvem bölcseleti kérdéseket 
tárgyal, de azért oly nyelven van írva, hogy azt nemcsak a 
szakember, hanem bármely művelt egyén is könnyen meg­
értheti. Tartalma 11 nyomtatott ív; ára 1 frt 20 kr, mely­
nek előzetes beküldése esetén a megrendelők bérmentve 
kapják. A megrendelés akár egyenesen a szerzőnél, akár 
ifj. Csáthy Károly könyvárusnál tehető. Debreczen, 1887. 
novemberi. Dr. Öreg János.

Különfélék.
Debreczeni főiskola. Dr. Halász Sándor, ki főgymnasiu- 

munkbau, mint segédtanár, főként a rajznak volt tanára, a 
tiszáninneni egyházkerület miskolczi leánynevelő intéze­
tébe választatott meg tanárul. Tantárgyain részint a gym-
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siurn eddigi tanárai osztoztak meg, részint pedig Nagy 
“a ,a negyedéves hittanliallgató hívatott meg azok uéme- 
, -kének tanítására. — Az akadémiai ifjúság egyik legfon­
tosabb társulata, a Hittanszaki önképző Társulat felügyelő 
tanárává Csiky Lajost nevezte ki az akadémiai tanárkar, 
miután Balogh Ferencz hittanár úr, 19 éven át nagy huz­

alommal viselt ezen tisztéről lemondott. Alatta, vezetése 
mellett fejlődött ki ezen Társulat oda, a hol az ma jelenleg 
áll Őszintén sajnáljuk visszalépését. A Társulat, új felügye­
lőjének elnöklete alatt f. hó 2-án alakult meg újra, elnökévé 
Szeutgyörgyi Kálmán főiskolai széniort, gymnasium! seged- 
tanárt, lapjának, a Közlönynek szerkesztőivé Nagy Gyula 
negyedéves és Báthori Gábor harmadéves hittanhallgato- 
kat választván meg.

Lelkészjelölés. A n.-károlyi egyházmegyében eső bör- 
velyi lelkészt állomásra múlt hó 21-én 15 pályázó közül 
Veress Imre irinyi rendes, Kincses István n.-károlyi, Ko­
vács Lajos máté-szalkai, Havas Gyula n.-ecsedi, Debreczem 
Károly k.-jánosii segédlelkészek jelöltettek ki.

Nagy-Várad. Egyszerre két szép mozzanatot is közöl- 
hetünk a n.-vüradi ev. ref egyházközség köréből. Az egyik, 
irodalmi rovatunkban jelzett azon egyházi beszéddel van 
összekötve, melynek tiszta jövedelmét a szerző a nagyva- 
radi ev ref. egyházban felállítandó harmadik vallaslanarl 
sík alapjára ajánlott, föl. Csák Máté lelkész ár ugyan,s 
múlt hé 30-án megtartván azon retormácz,o;emlekunnep, 
beszédet, megragadta az alkalmat, hogy 0 1111 
«gyeimét a bihari egyházmegye által ,s sürgetett harmadik 
vallástanári székre, szószékről hirdetvén a köveik zoket. 
„Jelentem a kér. híveknek, hogy „unt beszéden ben i:« > 
den érintettem, a vallástanítás gyülekezetünkben hia y
La, ezen segíteni kötelességünk. Mintán *
listánál- városunk 24 különböző helyén elke>?'““• 8” 
tályba sorozott 900-at meghaladó református növendéket 
sikeresen tanítani képes nem lehet, - törvényes egy ha 1 
fenhatóságunk útján is felhiva lettünk, hogy egy3-av 
lástanári széket létesítsünk. De erre az egyháznak 
még sok más szükségesekre is - pénzé kény e
lenek vagyunk a hívek áldozatkész ^
modal. E czélból bocsátam en is közre mi . gy
adhatok jelen ünnepélyes beszedemet rnjk J

igénytelen munkámat, dei á mmes es te
hívek; s áldozatkészségükké! - ha mar u
ink nincsenek : az énektanUással egybekotoUJ.i^valto

uári szék felállításán igyekezzen • hitfeleim buz-
nemesen gondolkozó lakosai, kü önosen r • n,araa

Bálint püspök úr, 3 frtot nagyt. Tóth Samuel akadémiai 
igazgató, egyházkerületi főjegyző úr, 2 frtot pedig Csiky 
Lajos hittanár adott s tett le szerkesztőségünkben.

Nagy-Kikinda. Fekete Gyula, n.-kikindai lelkész ur egyik 
közelebbi missziói útjáról a következő tudósítást volt szives 
hozzánk beküldeni. Október 30-án Valkányba utaztam, hogy 
az ott lakó református híveknek isteni tiszteletet tartsak s 
egyúttal összeírva őket, a megalakult egyház kötelékebe fel- 
ve"vem. - Valkányban szép számmal találhatók felekezetűnk­
nek tagjai, kik többnyire Makóról költöztek át oda. s ott fob e 
vásárolva állandóan letelepedtek egész családostul. L helység 
na.ry részt románokból áll s benne a magyarságot csak refor­
mátus híveink s még néhány katholikus képviselik. Igen nagy 
előnyünkre szolgál, hogy az e vidéken elterülő, nasy kiterje­
désű Sina-féle uradalomban a vezető tisztek kozott számosa 
vannak hitsorsosaink. így van a többek közt Valkanyban ,s. 
Ezen tisztek igen nagy buzgalommal karoljak fel s teszik, ma 
sokévá ügyeinket s az áldozatban jó példával járnák elöl es az 
oda utazó lelkészre nézve fogataik által nagyban megkönnyítik 
az oda jutást, az elvégzett munka után pedig házokban szíves 
vendégszeretet vár. Az istenitiszteletet itt is a községi isko - 
ban tartottam, hová hitsorsosainkon kívül más felekezetuek is 
gyülekeztek össze. Mily bnzgósággal énekelte ez ide költözött 
nén réiri kedves énekeit ama falak között, hol még ilyen enek-

góságábau s hiszem, hogy felhívó szózatom nem marad 
eredmény nélkül.“ A nemes czél ^t - a máÍkszép
ajánljuk azon egyházi beszed megren ® 6 " ev. ref. lei-
mozzanat ^^^^^iLSátott s lapunk más 
kész síremléke feláll - c. Teljes tisztelet a
helyén a maga egészében kozlo^ '^ müve körül
kezdeményezuanek, kik a ke y számadás mellett
buzgó odaadással forgolo na 1 > egetle^ befolyandó
szívesen közvetíti a maga rebzei ® k hogy a síremlék
adományokat. Máris örömmé f-t> Révész
alapjára 15 frt van naiunk, }

nen regi Keaves eueren, an.« —----- , ~ ,
lés bizonyára „em hangzott soha. - A, isten,tiszteletét szo­
kásos módon elvégezve, még ott marasztán, hallgatóimat, hogy 
e-rv és más dologban intézkedést tegyek. Újra beszedet intéz­
tem hozzájok, melyben emlékezetükbe hozva azon körülményt, 
hon épen most van a reformáczió emlékünnepe, melynek mi i» 
oly sokat köszönhetünk, mert ez adta vissza nekünk az evan-^ 
néliomot, a boldogság, a szívnyugalom e kimerithetlen gaz . t, 
forrását, ez adta vissza a lelkiösineret szabadsagai mélynél 
fonva hit dolgában egyedül Istennek engedelmeskedünk - 
előadtam, hogy mily magasztos czéljai vannak e nemzetisegek 
által lakott vidéken, a magyarságot knaitkepen kepx.seio re­
formátus egyháznak; hogy micsoda feladatokat kell nekünk itt 
megoldani, ha hívek akarunk lenn, egyhazunkhoz es taazank
hoz - és hö"Y, - bár áldozattal is — erosse, virágzóvá kell itt 
tennünk a reformált egyházat, nem csak egyéni szempontból 
saját lelkünk érdekében, de hazafiúi érdekekből is. És hogy ez 
enyszevü, jó nép megértette e beszédet, mutatja azon 01 
md buzió szívvel tett önkéntes adakozás, melylyel minden,k 
sietett hozzá járulni az itteni ref. egyház nagy cze jan.ak meg­
valósításához Azon édes reménységgel távoztam e e nép köré­
ből s ez útain is azon szép reménynye, biztat, r._ ;
qJrt híveinknek tapasztalt buzgóságához, egyhaza iránt táplált 
szeretetéhez egyházi hatóságainknak, ismert bölcs vezéreink­
nek nemes lelkű kormányzóinknak hathatos tamoga a>a 
járuland: akkor kitűzött szép czélunkat csakhamar megxao-
sitva látandjuk.

Orgonabeállitás Udvariban. A „-bányai 
..„belezett udvari ev. ref. egyháznak fclyo ev, október ho 2 ao 
örömünnepe volt, ugyanis e napon adatott át - nagyobb reszt
r^-eT'-ildozatkészségéből vett ovgonaharmonium a kozhasz- í ,f 1 A presbyterinm által előre felkért Hajdú Zsrg- 
" “ ,"',„',.,1 lelkész fnngált előbb, elmélkedvén a ISO-ik zsoltár r ÍL- í P í. H a minden tekintetben kitnnőleg kr-

számmal - felekezeti különbség nélkül — o.szese fe
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iratok figyelmét teljesen lekötötte. - Utána a helybeli lelkész 
Hajdú Aibert lépett a szószékbe, felolvasván a szeretet s 
önfentart á s a r a n y k ö n y véből azon buzgó egyházta­
gok neveit, kik kegyes adományaikkal elősegítették a szent 
czélts buzdítván őket jövőre is az egyházhoz való meleg ragasz­
kodásra, az egyház s vallás iránti lelkesedésre, végül az egész 
gyülekezetre kérte Isten áldását. Nagyban emelte az ünnepély 
fényét a szomszéd helységekből nagy számmal összesereglett 
úriosztály jelenléte is. — Istenitisztelet után az intelligentia a 
lelkészlakon seregle t össze, hol ebéd alkalmával szokás szerint 
nem hiányzottak a ton sztok sem. lüktetvén pohár a helybeli 
egyházért, buzgó elöljáróiért, majd az egyetemes magyar prof. 
egyházért, annak fokozatos virágzásáért. így telt el a nap, mely 
örökre nevezetes lesz az udvarii egyház történetében. Ugyan­
csak mint buzgó egyháziasságnak tényét kell felemlítenem 
Udvariból azt, hogy Nyíri Józsefné sz. Kovács Ilona úrnő egy 
értékes keresztelő kannát adományozott az egyháznak. Hajdú 
Albert, ev. ref lelkész.

Debreczeni egyházmegye. A debreczeni ev. ref. egyház­
megye f. évi augusztushó 11-én tartott közgyűlésének jegy 
zőkönyvéből veszsziik ki ezen adatokat. A bibliamagyará- 
zatot szívesen hallgatják a hívek s az úrvacsorával élők 
száma míg mindenütt kielégítő, némely helyen épen emel­
kedik. A kegyadományok és hagyományok számokban ki­
mutatott összege 2656 fi t 96 kr. Takarékmagtár 21 egyház­
ban van és 4871 köböl 2 véka búzát, ezenkívül 6 egyházban 
1277 fit 99 kr tokepéuzt s egy egyházban 13 köböl és 3 
véka árpát, mint vagyont mutat fel. Az építési és javítási 
költségek számokban kimutatott összege 30,996 fi t 82 kr. 
A múlt iskolai évben volt az egyházmegyében 18 ti- és 18 
leány. — együtt 36 iskola hat osztályú. 5 fi,- 5 leány- és 4 
vegyes, együtt 14 iskola 5 osztályú. És így volt 50 önálló 
iskola és egy 2 alsó osztályú párhuzamos iskola, melyekben 
81 tanító működött, kik közül okleveles 51, igazolványnyal 
bíró 21. ideiglenes 1, segédlelkész 2, részben okleveles 2, 
kibocsátványnyal bíró 4. Eredményt tekintve kitűnő 7, di­
cséretes 13, kielégítő 24. elegendp 31, gyenge 3 iskola. Há­
rom iskola építkezés, részint járvány miatt szünetelvén, 
nem volt meglátogatható. Az esperesi jelentésnek a vadhá­
zasságokra vonatkozó részével már többször foglalkozott 
lapunk.

Budapest. A budapesti ev. ref. theologiai ifjúság múlt 
októberhó 31-kén, hétfőn d. u. 5 órakor a reform, egyház 
tanácstermében (Kálvintér. 7. szám II. emelet) reformácziói 
emlékünnepélyt tartott. A tárgysorozat ez volt: 1. „Isten, 
kinek egy szavadra —“ Énekli a tlieol. énekkar. 2. Imád­
kozott Kecskemét by István IV. é. tlieol. 3. Emlékbeszéd. 
Gáspár István IV. é. tlieol.-tói. 4. Felolvasást tartott Pap 
Zsigmoud IV. é. tlieol. 5. Alkalmi költemény. Pátkay Imre 
III. é. theol.-tól. Előadta Üveges Dezső 1V.é. theo’. 6. „Ima“ 
szerzetté Schaab. EneKlette a theo!. éne* kar. — A Mária Do- 
rothea-egyesület, mely Mária Dorothea 0 Fensége védnök­
sége alatt a magyarországi tanítónők, gyermek kertésznők, 
n°velunök, zongora- s nyelvmesternők, egyszóval a hazánk­
ban tanítással és neveléssel hívatásszerüleg foglalkozó nők 
anyagi és erkölcsi érdekeinek megóvása s fejlesztése végett 
1885-ben alakult, Budapest fővárosában egy, a fővárosi ha­

tóság által e czélra díjmentesen felajánlott telken „Mária 
Dorothea intézet" czím alatt külön épületet akar emelni, 
mely egyedül élő szegény és munkaképtelen volt tanítónők­
nek és nevelőnőknek otthont biztosítson és egyúttal köz­
pontja legyen a magyar nevelőnők törekvéseinek, az a hely, 
a honnan a legilletékesebb egyének egyesült erővel emel­
hessék fel szavukat a nemzeti lét egyik legfontosabb felté­
tele, a nemzeti nőnevelés reformja érdekében. A Mária Do- 
rothea-intézet tervezetének megvalósítása mintegy 30,000 
írtba kerül. E czélból az egyesület elnöke, báró Nyári 
Adói fiié úrnő adakozásra hívja fül lapunk utján is a nagy­
közönséget. Az adományok s gyűjtések Zirzen Janka igaz­
gató nevére (Budapest, Andrássy-út 65. sz.) küldendők. — 
A magyar tudományos Akadémia október 31-iki gyűlésén 
Szabó Károly, a kolozsvári egyetem tanára emlékbeszédet 
olvasott föl Ladányi Gedeon, debreczeni főiskolánk, majd a 
kolozsvári egyetem nagynevű tanára, az akadémia levelező 
tagja fölött, megragadó vonásokban rajzolván az elhunyt­
nak történetírói s előadó tanári működését.

Kolozsvár. Néhai Nagy Péter érdélw ev. ref. püspök sír­
emléke múlt hó 29-én lepleztetett le. A városi dalkör éneke 
után Szász Domokos püspök úr imádsága, Dr. Kovács Ödön 
n.-enyedi hittanár emlékbeszéde s végül ismét a dalkör éneke 
alkották a kegyeletes és megható ünnepély részleteit.

Lapunk zártakor veszsziik ezen, lapunk szerkesztőjét, 
mint rokont, újra megrendítő gyászlapot: Papp Arthur 
máté-szalkai ev. ref. lelkész és leánya: Papp Johanna, a 
legmélyebb fájdalommal tudatják a feledlietlen, gondos, hű 
anya, illetve nagyanya: Füley Borbála, özv. Papp István- 
uéuak, élete 58, gyászos özvegysége 9-ik évében, folyó 1887. 
év novemberbe 2-án d. u. 4 órakor végelgyengülésben tör­
tént elhunytat. Kedves halottunk drága hamvai f. novem­
berhó 4-én d. e. 10 órakor fognak a máté szálkái ev. ref. 
templomban tartandó ima után, az anyaföldnek átadatni. 
Áldott legyen emlékezete!

Megjelent s beküldetett hozzánk a heves-nagykunsági ev. 
ref. egyházmegyei Tanító-egylet 1887. július 13-án Kunhegye­
sen tartott közgyűlésének jegyzőkönyve. Az Egylet tagjainak 
létszáma It-6, ebből rendes tag 126, alapitó 5, pártoló 55. Az 
elnök, Józsa Pál, kisújszállási tanító úr székfoglaló programm- 
beszédét, lehetőleg mielőbb teljes szövegében közölni 
fogjuk.

Szerkesztői posta. Ezen számban akartunk sort keríteni 
a .Böngészel Jelen rajzi kimutatás a tiszántúli 
e v. ref. középtanodáinkról“ ez. czikkre. Miután azon­
ban az ebben közlőit adatok sokkal részletesebben, pontosabban 
fel vannak tüntetve legközelebbi egyházkerületi közgyűlésünk 
jegyzőkönyvében, a középiskolai felügyelő tanács elnöke által 
készített táblázatos kimutatásokban: a czikk közléséről kénytele­
nek vagyunk lemondani. — N. L. F.-Bánya. Lehetőleg a kö­
vetkező számban. Tárgyára tekintettel is óhajtunk becses czikké- 
nek már ekkor helyet szorítani. — Egy olvasókör. Épen az 
ilyen egyesületektől várnék lapjaink támogatását. Nem vagyunk 
olyan helyzetben, hogy díjmentesen küldhet nők la­
punkat.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő : Csiky LajOS.
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